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Revideret referat fra møde i Hjerneskadesamrådet på 
voksenområdet den 15. november 2018

Deltagere: Jim Jensen, Jytte Jakobsen, Karin Holland, Runa 
Steenfeldt, Cate Kristiansen, Lis Kaastrup, Charlotte Brøndum, Birgit 
Madsen, Merete Stubkjær Christensen, Peter Seebach, Lise Leth 
Jeppesen, Helene Fog, Mads Venø Jessen og Charlotte Jensen.

Afbud: Claus Brøckner Nielsen, Helle Mørn, Thomas Hahn, Pernille 
Vieth, Jens Gram-Hansen, Charlotte Burvil, Ann-Christina Frederiksen 
og Kristine Brodam.

Dagsorden:

1. Ny regional formand
Indstilling:

 At orienteringen tages til efterretning.

Lægefaglig direktør Claus Brøckner Nielsen, Hospitalsenheden Midt, 
er udpeget som ny regional formand. Claus er desværre forhindret i 
at deltage i dette møde.

Referat:
Orienteringen blev taget til efterretning.

2. Information om pulje 4 projektet under Servicetjekket
Indstilling:

 At orienteringen tages til efterretning.

Projektleder Jim Jensen præsenterer status for Pulje 4 projektet. Der 
afsættes en halv time.

Referat:
Jim præsenterede Pulje 4 projektet "Udgående funktion fra sygehuse 
med højtspecialiseret funktion i neurorehabilitering/ 2018-2020".
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Projektet er en del af Servicetjekket og omhandler etablering af en 
udgående funktion fra en højtspecialiseret enhed (Hammel 
Neurocenter og Hvidovre).

Der er nedsat en styregruppe med deltagelse af Hammel 
Neurocenter, 1 kommunal repræsentant fra hver af de 3 regioner, 
Hjernesagen, Hjerneskadeforeningen og Dansk Selskab for 
Rehabilitering.

Der afholdes en workshop for alle 51 kommuner i Vest-Danmark den 
3. december 2018. 

Efterfølgende afholdes en workshop for 10 udvalgte kommuner, hvor 
der er fokus på kompetenceudvikling. 

Der oprettes et kompetenceudviklingsforløb for medarbejdere på 
avanceret niveau – afvikles i 2019/2020. Forløbet er for 4 
medarbejdere fra hver af de 10 kommuner. 

Der vil blive udarbejdet casebeskrivelser for en række forløb. 

De kommunale medarbejdere inviteres med ind i ambulatoriet, når 
borgeren er i Hammel. Dette er med henblik på kompetenceudvikling. 

Projektet kan bygge videre på det kompetenceudviklingsprojekt, 
kommunerne fik midler til tidligere. VIA udbyder diplomuddannelse, 
som er målrettet medarbejdere, der arbejder med erhvervet 
hjerneskade.

Der var en drøftelse af genoptræning og en vis uoverensstemmelse 
om, hvorvidt der kan udarbejdes 2 genoptræningsplaner til et forløb. 

Der er fremlagt et lovforslag om, at borgeren kun skal have en plan 
for sit samlede forløb. Denne plan skal så rumme forskellige 
indsatser.

3. Status for Pulje 1, 2 og 3 projekterne under Servicetjekket
Indstilling:

 At orienteringen tages til efterretning.

Merete Stubkjær og Jim Jensen informerer om status på de tre 
projekter.

Referat:
Projekterne er en del af Servicetjekket.
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Pulje 1: Den Gode Genoptræningsplan – landsdækkende 
implementering af undervisning og arbejdsgange 
Jim præsenterede Pulje 1 projektet. Projektet omhandler 
implementering af GGOP. Det er et nationalt projekt, som er 
forankret i Region Hovedstaden. 

Der er nedsat en regional arbejdsgruppe, som arbejder med 
kompetenceudvikling og arbejdsgange. 

Projektet er ikke kun målrettet neurologiske afdelinger, men er 
målrettet alle de afdelinger, som har patienter med erhvervet 
hjerneskade. Det er en udfordring at finde de rette læger på de ikke-
neurologiske afdelinger (f.eks. infektionmedicin, kardiologi, 
ortopædkirurgi), som det er relevant at undervise. Disse læger ser få 
patienter med erhvervet hjerneskade.
 

Pulje 2: Øget patientinddragelse: Kompetenceudvikling af  
sundhedsprofessionelle og systematisk anvendelse af samtalestøtte til 
afasiramte patienter
Hospitalsenheden Vest og Hospitalsenheden Midt er med i projektet. 
Medarbejdere uddannes i SCA (samtalestøtte til afasipatienter) og 
patientinddragelse. 

Projektet er 1 årigt og kører i 2018.

Pulje 3: Indtryk og Udtryk
Det er et nationalt projekt, hvor alle 5 regioner og 68 kommuner 
deltager. 

Formål med projektet: Udvikling og implementering af national 
systematisk opfølgning af brugertilfredshed med genoptræning og 
rehabilitering efter erhvervet hjerneskade.

Fokus i undersøgelsen: Hvilken tilfredshed, funktionsevne og 
livskvalitet har patienten og den pårørende efter et samlet 
rehabiliteringsforløb? 

Der afholdes et 2 dages kursus i fokusgruppe-interviews. VIBIS 
uddanner 50 interviewere. Alle kommunerne inviteres med til 
uddannelse af medarbejdere til fokusgruppe-interviews.

Der er oprettet en hjemmeside: www.indtrykogudtryk.dk. Her 
udfyldes spørgeskemaer af patienter og pårørende. 

Hvordan sikres det, at alle patienter med en erhvervet hjerneskade, 
som udskrives med en genoptræningsplan fra en 

http://www.indtrykogudtryk.dk/
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neurologisk/neurokirurgisk afdeling får mulighed for at udfylde 
spørgeskemaet? Neurorehabiliteringsafdelingerne kan også spørge 
patienterne, om de vil udfylde spørgeskemaet. Det er en 
forudsætning, at patienten har været indlagt på en 
neurologisk/neurokirurgisk afdeling.

Spørgeskemaet: Der udleveres et til patienten og et til pårørende. 
Samme spørgeskema udfyldes flere gange i patientforløbet. 

Spørgeskemaundersøgelsen kører 1/2 2019 til 30/6 2020. 
Kommunerne er informeret om, at spørgeskemaundersøgelsen starter 
1/2 2019. 

Der er ved at blive udarbejdet en kommunikationsstrategi for 
projektet.

Øvrige projekter:
Derudover er visitationsretningslinjen og forløbsprogrammet for 
voksne med erhvervet hjerneskade ved at blive revideret. 

4. Genoptræning på avanceret niveau
Indstilling:

 At kommunernes besvarelser drøftes og det aftales, om der er 
behov for at iværksætte indsatser på baggrund af 
besvarelserne.

Kommunerne har besvaret spørgeskemaet om genoptræning på 
avanceret niveau, som blev udsendt efter Hjerneskadesamrådets 
sidste møde. 

Følgende er vedlagt:
 Dokument med samtlige besvarelser
 Dokument med opsamling på besvarelserne

Referat:
18 kommuner har besvaret spørgeskemaerne. 

Fordelingen af genoptræningsplaner til hhv. basalt niveau og 
avanceret niveau svinger fra 10 % til 90 %. Det er uafklaret, hvad 
denne forskel skyldes. 

Der er forskel på, om kommunen stratificerer borgeren ud fra 
genoptræningsplanen eller ud fra første møde med borgeren. Det 
sidste kan give et mere retvisende billede.

Hospitalerne arbejder på at lave så fyldestgørende en 
genoptræningsplan som muligt. 
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Gruppen genfremsender spørgsmål 5 til kommunerne igen og sikrer 
sig, at kommunerne svarer på det. Dette gøres, når vi får det nye 
forløbsprogram. Hjerneskadesamrådet afventer, om 
forløbsprogrammet/visitationsretningslinjen anbefaler, at langt 
hovedparten af borgerne skal have træning på avanceret niveau. Hvis 
de ikke gør det, vil Hjerneskadesamrådet gå ud med denne 
anbefaling.

5. Opfølgning på oplæg om teknologi på fællesmødet den
16. maj 2018
Indstilling:

 At det drøftes, om der skal arbejdes videre med teknologi i 
regi af Hjerneskadesamrådet.

Udsat fra sidste møde. De to hjerneskadesamråd afholdt den 16. maj 
2018 fællesmøde, hvor temaet var teknologi. På mødet blev det 
aftalt, at samrådene drøfter inspirationsoplæggene fra fællesmødet 
og tager stilling til, om der skal arbejdes yderligere med disse i 
samrådet.

Referat:
Specialcentrene skal kunne rådgive kommunerne om brugen af 
teknologi og gøre kommunerne opmærksomme på ny teknologi.

App'en Hjernetræning blev udviklet i forbindelse med Ungeprojektet. 
Den indeholder en række redskaber til træning.

Videnscenter for velfærdsteknologi i Hovedstaden beskriver en række 
forskellige apps og teknologier.

Det kunne være hensigtsmæssigt, hvis vi kan sikre vidensdeling på 
tværs for at få en samlet oversigt over teknologi. Det kunne f.eks. 
ske i regi af Hjernekassen.

Anbefaling fra Hjerneskadesamrådet: 
Vi har behov for at få fælles viden og erfaring om hverdagsteknologi. 
Klyngerne kan etablere et netværk, hvor de udvikler en fælles portal 
for den teknologi, kommunerne har til de forskellige problematikker. 
På sigt samles overblikket regionalt. 

Vi skal præcisere, hvad det er, der skal indgå i overblikket. Vi skal 
have fokus på hvilke problematikker, borgerne har, så vi tager 
udgangspunkt i det fremfor i konkret teknologi.

Charlotte udarbejder et udkast til en henvendelse til klyngerne. 
Udkastet vendes i Hjerneskadesamrådet, inden oplægget sendes til 
klyngerne.
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6. Audit på rehabilitering på specialiseret niveau
Indstilling:

 At orienteringen tages til efterretning.

Gruppen har ikke haft mulighed for at mødes med henblik på at 
revidere skabelonen for audit på rehabilitering på specialiseret 
niveau. Revideret skabelon præsenteres på Hjerneskadesamrådets 
næste møde.

Referat:
Drøftes på næste møde.

7. Næste møde
Indstilling:

 At det drøftes, om der er punkter til næste møde.

Der er foreløbigt følgende til dagsordenen:
 Revideret auditskabelon for rehabilitering på specialiseret 

niveau

Referat:
Forslag til emner: 

 Status om Human First – rehabiliteringsbehov – Merete vil 
gerne informere om det.

 Status om Human First – sygdomme i hjernen – Henning 
Andersen/Gitte Kjær Nielsen kan inviteres til at holde oplæg.

 Borgerrådgivningsfunktion i Randers Kommune, hvor borgere 
uddannes til at rådgive andre borgere – v/Runa. 

Der skal udarbejdes et årshjul.

Der skal udpeges nyt Hjerneskadesamråd i 2019.

8. Mødeplan 2019
Indstilling:

 At orienteringen tages til efterretning.

Formandskabet mødes den 16. november for at planlægge 
Hjerneskadesamrådets arbejde i 2019. Mødekalender rundsendes 
efterfølgende.

Referat:
Hjerneskadesamrådet mødes 3 gange årligt samt et fællesmøde for 
de to hjerneskadesamråd.

De ordinære møder afholdes på følgende tidspunkter:
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 26. marts kl. 13.30 – 15.30
 25. juni kl. 13.30 – 15.30 
 21. november kl. 8.00 – 10.00

9. Eventuelt
Referat:
Randers Kommune har udviklet en borgerrådgivningsfunktion/ 
borgerguide på hjerneskadeområdet. Det er med inspiration fra 
psykiatrien, hvor borgere rådgiver andre borgere. Hammel 
Neurocenter arbejder på at etablere en frivillig-gruppe. 
 

Referent: Charlotte Jensen


